
ВЕ РА Ў МУ ЖА
«...Ка лі ты мя не ка ха еш, у мя не вы рас та юць кры лы.
Ка лі ты мя не ка ха еш, ад не куль бя руц ца сі лы...»

Гэ тыя рад кі, аку рат нень ка вы ве дзе ныя по чыр-
кам му жа, на днях знай шла на мес цы за клад кі ў 
кні зе, што чы таю.

Га доў 16 та му, ка лі я яшчэ на ват не ду ма ла 
пра за муж жа, мы з та там па еха лі ў Брас лаў, каб 
пра ка лоць мне ву шы пад за вуш ні цы. Пас ля вы-
ра шы лі ад зна чыць спаў нен не дзі ця чай ма ры тор-
там. Зай шлі па яго ў кра му. І ў вы ні ку пра ста я лі ў 
чар зе хві лін 10. Увесь гэ ты час за на шы мі спі на мі 
вы свят ля ла ад но сі ны ся мей ная па ра. Дак лад ней, 
муж чы на маў чаў, а жан чы на бес пе ра стан ку па-
пі ка ла яго: «Гэ та ты ва ўсім ві на ва ты... Я ж та бе 
ка за ла, што трэ ба бы ло...» Пас ля та го як мы 
вый шлі з кра мы, та та ска заў: «Гля дзі, да чуш ка, 
не будзь та кой, як тая жон ка».

Па мя та е це каз ку Ган са Хрыс ці я на Ан дэр сэ на 
«Што му жа нёк ні зро біць — усё доб ра»? Яна пра 
тое, як жон ка ад пра ві ла свай го му жа на кір маш, 
каб пра даць ка ня і ку піць штось ці больш ка рыс-
нае ў гас па дар цы.

Спа чат ку се ля нін па мя няў ка ня на ка ро ву, 
за тым ка ро ву — на авеч ку, авеч ку — на гус ку, 
гус ку — на ку ры цу, ну а ку ры цу — на мех з... гні-
лы мі яб лы ка мі.

Перш чым вяр тац ца да до му, ён вы ра шыў за зір-
нуць у карч му, каб пад сіл ка вац ца. Сло ва за сло ва, 
раз га ва рыў ся з му жы ка мі: рас ка заў, як ён мя няў 
ад но на дру гое, а ў вы ні ку пры дбаў гні лыя яб лы кі.

— Ды ты што! Твая жон ка га ла ву з ця бе зды-
ме, — ус ту піў у раз мо ву ба га ты анг лі ча нін.

— Не, зды ме, а аб ды ме! Яна мя не заў сё ды 
хва ліць, — усміх нуў ся се ля нін.

— Ка лі жон ка ця бе па хва ліць, то, сло ва даю, 
я та бе за мест гэ тых яб лы каў цэ лы мех зо ла та 
на сып лю.

Вяр нуў ся се ля нін да до му і па чаў рас каз ваць 
жон цы, як ён па мя няў ка ня на ка ро ву...

— Ах, які ж ты ма лай чы на! Ця пер у нас сваё 
ма лач ко бу дзе, і мас ла, і сыр, — аб ра да ва ла ся 
жан чы на.

— Ды ты ве да еш, я ка ро ву по тым на авеч ку 
па мя няў, — пра цяг вае муж.

— Які ж ты ра зум нік! Заў сё ды ве да еш, як ле-
пей зра біць! Авеч ку і да гля даць ляг чэй, і кар міць 
менш. А з воў ны яе мы звя жам пан чо хі, а то і 
фу фай кі.

— Гэ та праў да, але ж я авеч ку пра мя няў на 
гус ку.

— Ня ўжо ў нас і са праў ды бу дзе гусь да дня 
свя то га Мар ці на? Вось цу доў на пры ду маў!

— Ды я і гус ку на ку ры цу аб мя няў.
— Як доб ра, зна чыць ця пер у нас бу дуць яеч кі 

і свае ку ра ня ты!
Тут муж па ве да міў і пра гні лыя яб лы кі.
— Не мо жа быць! Які ж ты ма лай чы на! — ска-

за ла жон ка ра дас на і моц на аб ня ла му жа. — Ка-
лі ты па ехаў, я на ду ма ла пры га та ваць та бе смач-
ны абед — яеч ню з цы бу ляй. Яй кі ў мя не як раз 
ёсць, а цы бу лі ня ма. Пай шла я та ды да су се дзяў: 
ве даю, цы бу ля ў іх ёсць, але жон ка ў су се да 
сквап ная-пры сквап ная, хоць і пры кід ва ец ца доб-
рай. Вось я і па пра сі ла ў яе па зы чыць цы бу лін ку. 
«Цы бу лін ку? — пе ра пыт вае яна. — Ды ў нас у 
са дзе ні ча гут кі не рас це. Я вам і гні ло га яб лы ка 
даць не ма гу». А вось за раз ма гу даць ёй цэ лы 
дзя ся так гні лых яб лы каў. Ды што дзя ся так! Хоць 
увесь мя шок.

— Вось цуд дык цуд! — ус клік нуў анг лі ча нін, 
які ў гэ та час ха ваў ся за дзвя ры ма. — Як ёй ні 
цяж ка да во дзіц ца, яна заў сё ды ўсім за да во ле на. 
Для та кой ні я кіх гро шай не шка да.

На пры кан цы XІX ста год дзя ў элект рыч ную 
кам па нію ў Дэт рой це ўлад ка ваў ся ма ла ды ме-
ха нік. Пра ца ваў ён па 10 га дзін на су ткі ўся го за 
11 до ла раў у ты дзень. А пры хо дзя чы да до му, да 
паў но чы шчы ра ваў у ся бе ў ад ры не, спра бу ю чы 
вы най сці но вы тып ру ха ві ка. Яго баць ка, фер-
мер, лі чыў, што сын мар нуе час, су се дзі на зы ва-
лі муж чы ну дзі ва ком — ні хто не ве рыў, што з гэ-
тых за ня ткаў вый дзе што-не будзь вар тае. Ні хто, 
акра мя яго жон кі...

Зі мой, ка лі ра на цям не ла, яна да па ма га ла ка-
ха на му пра ца ваць, па не каль кі га дзін тры ма ю чы 
над яго га ла вой газ ні цу. Сі не лі ру кі, зу бы сту ка лі 
ад хо ла ду, але жан чы на, ня гле дзя чы ні на што, 
пра цяг ва ла ве рыць у му жа!

Праз тры га ды з ад ры ны па чуў ся шум. Су се дзі 
ўба чы лі, як па да ро зе ў ка ляс цы, якая ка ці ла ся 
са ма па са бе, без ка ня, еха лі дзі вак і яго жон ка. 
Дзі ва ка зва лі Ген ры Форд...

Ка лі жур на ліс ты па ці ка ві лі ся ў вы на ход ні ка, 
які ве рыў у рэ ін кар на цыю, кім бы ён ха цеў быць 
у ін шым жыц ці, па чу лі ў ад каз: «Кім за ўгод на... 
Абы по бач са мной бы ла мая жон ка».
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Ці праў да, што мож на па ху дзець... 
ле жа чы? Ці па трэ бен ма саж усім без 
вы клю чэн ня? Як ад роз ніць доб ра га 
ма са жыс та ад дрэн на га? Ці мо гуць 
баць кі са мі ра біць ма саж свай му не-
маў ля ці? Ад ка зы на гэ тыя пы тан ні 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» знай шла на 
кур сах «Асно вы кла січ на га ма са жу» 
ў аду ка цый ным і кад ра вым цэнт ры 
«Но вае заўт ра».

Міф 1. Ка лі ба лю ча, зна чыць 
ма са жыст доб ры

Не ка то рыя па цы ен ты шчы ра лі чаць, 
што чым мац ней ім мнуць це ла — тым 
лепш. А пас ля ма са жу (асаб лі ва ан ты цэ-
лю літ на га) аба вяз ко ва па він ны за ста вац-
ца сі ня кі — гэ та па каз чык эфек тыў нас ці 

пра цэ ду ры. Ка лі, маў ляў, сі ня коў ня ма, 
гро шы вы дат ка ва ныя да рэм на, ма са-
жыст ня ўме ка ці сла бак. Але гэ та зу сім 
не так. У доб ра га ма са жыс та па він ны 
быць ад чу валь ныя ру кі, а не вя лі кая 
сі ла. Сі ла яму на огул не па трэб на.

«БО ЛЮ — «НЕ», СІ НЯ КАМ — 
«НЕ» — на пер шым жа за ня тку па-
пра сіў за пі саць вя лі кі мі лі та ра мі ў кан-
спек це наш вы клад чык, ма са жыст з 
больш як 15-га до вым ста жам Ле а нід 
ЧУ РЫ ЛАЎ. — Ка лі пад час пра цэ ду-
ры ва ша са ма ад чу ван не па гор шы ла-
ся, з'я віў ся боль, а на ску ры — сі ня кі, 
раз драж нен не, ры зы ка ваць больш не 
вар та. Вам прос та не па шан ца ва ла з ма-
са жыс там. Ёсць ся род ка лег і та кія, якія з 
ра зум ным вы гля дам бу дуць за пэў ні ваць 

вас: «Цяр пі це, так трэ ба». Не трэ ба: ні бо-
лю, ні сі ня коў пры лю бым ма са жы быць 
не па він на».

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

На су пе рак стэ рэа ты памНа су пе рак стэ рэа ты пам  ��

7 МІ ФАЎ ПРА МА САЖ,
або Па гладж ван не ні хто не ад мя няў

Не каль кі га доў та му 
Юлія Ку ха рэн ка ку пі ла 
пра фе сій ны фо та апа рат. 
Пас ля бы лі за ня ткі на кур сах 
і по шук «свай го» на прам ку 
ў фа та гра фіі. За раз яна 
з усмеш кай ус па мі нае, 
як яе пер шы мі ма дэ ля мі 
бы лі кош кі, бо ні ў яе, 
ні ў зна ё мых дзя цей та ды 
яшчэ не бы ло. Сён ня Юлія 
зды мае но ва на ро джа ных — 
тых, ка му толь кі-толь кі 
споў ніў ся ты дзень. Са ма ма ма, 
яна ад чу вае, на коль кі важ на 
за ха ваць на па мяць са мыя 
пер шыя мо ман ты жыц ця 
ма лы ша.

— З на ра джэн нем ста рэй ша га сы на Мі ха і ла 
ў мя не, як і ў мно гіх ма ла дых ма туль, з'я ві ла ся 
свая «ма дэль». Я па ча ла шу каць ся бе ў пра фе-
сій най фа та гра фіі: спра ба ва ла роз ныя жан ры — 
ся мей ныя, дзі ця чыя, рэ парт аж ныя здым кі, але не 
маг ла вы зна чыць, што на са май спра ве для мя не 
ці ка вей. Паў та ра го да та му мне па шчас ці ла па-
бы ваць на май стар-кла се ўкра ін ска га фа то гра фа 
дзя цей і но ва на ро джа ных На тал лі Гар ба чэн кі, і я 
прос та ўлю бі ла ся ў гэ ты від фо та здым кі.

— Што са мае скла да нае ў та кіх здым ках?
— Я заў сё ды вель мі хва лю ю ся, ка лі зна ём-

лю ся з ма лень кі мі ма дэ ля мі. Гэ та са мы тра пят кі 
мо мант для мя не.

Скла да ней за ўсё, на пэў на, су па ко іць баць коў 
ма ло га і на стро іць іх на па зі тыў ны лад. Вель мі 
праў дзі вае вы каз ван не «спа кой ная ма ма — спа-
кой нае дзі ця». Здым кі заў сё ды пра хо дзяць лёг ка, 
ка лі мы ўсе на стро е ны на пос пех. Та му я раю 
бу ду чым баць кам яшчэ на эта пе ця жар нас ці, раз 
ужо яны ад ва жы лі ся за ха ваць гэ тыя дзі вос ныя 
ім гнен ні пер шых дзён жыц ця іх не маў ля ці, вы-
браць «свай го» фа то гра фа і аб мер ка ваць з ім 
усе дэ та лі здым кі.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Пер шае фо таПер шае фо та  ��

«МЯ НЕ НА ТХНЯ ЮЦЬ 
МАЕ МА ДЭ ЛІ»

Фа то граф Юлія Ку ха рэн ка пра тое, 
на коль кі гэ та скла да на — зды маць немаўлят

Юлія Ку ха рэн ка з сям' ёй.


